Рекомендації щодо організації роботи шкільної бібліотеки
 1. В організації навчально-виховного процесу загальноосвітнього навчального закладу використовувати лише навчальні програми, підручники та навчально-методичні посібники, що мають відповідний гриф Міністерства освіти і науки України та схвалення відповідною комісією Науково-методичної ради з питань освіти.

Перелік рекомендованої літератури затверджується наказом Міністерства освіти і науки України та  оприлюднюється через «Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України». Із зазначеним переліком  можна ознайомитись  на сайті Міністерства освіти і науки України www.mon.gov.ua  


2. У «Порядку забезпечення студентів вищих навчальних закладів, учнів загальноосвітніх і професійно-технічних навчальних закладів та вихованців дошкільних навчальних закладів підручниками» (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 14.12.2012 р. № 1427) зазначено, що  бібліотеки ЗНЗ щороку у квітні-травні проводять аналіз придатних для використання підручників і посібників та визначають потребу в підручниках і навчальних посібниках на наступний навчальний рік.
 3. При виконанні перерозподілу навчальної літератури між ЗНЗ у межах міста суворо дотримуватись правил  бухгалтерського обліку. 
При забезпеченні, розподілі, обліку, інвентаризації навчальної літератури  користуватися такими документами: 
- «Деякі питання забезпечення підручниками та навчальними посібниками студентів вищих навчальних закладів, учнів загальноосвітніх і професійно-технічних навчальних закладів та вихованців дошкільних навчальних закладів» (Постанова Кабінету Міністрів України від 27.08.2010 р. № 781  (Урядовий кур’єр. - 2010.- № 170 (15 вересня);
- «Порядок забезпечення студентів вищих навчальних закладів, учнів загальноосвітніх і професійно-технічних навчальних закладів та вихованців дошкільних навчальних закладів підручниками» (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 14.12. 2012 р. № 1427);

- «Інструкція про порядок комплектування та облік підручників і навчальних посібників у бібліотечних фондах загальноосвітніх, професійно-технічних навчальних закладів та вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації» (наказ Міністерства освіти і науки України від 12.12.2013 р. № 1686  //Шкільна бібліотека плюс, № 1-2 ,2014 р.);
- «Положення про інвентаризацію активів та зобов’язань» (наказ Міністерства фінансів України від 02 вересня 2014 року № 879, зареєстровано в Міністерстві юстиції України 30 жовтня 2014 р. за № 1365/26142
4. Статистична діяльність.
До статистичної діяльності шкільних бібліотекарів належить планування роботи, звіти різного змісту (особливо про бібліотечні фонди) та річний звіт шкільної бібліотеки. 
При плануванні роботи шкільної бібліотеки використовувати орієнтовну структуру плану, рекомендовану бібліотекарям в програмі  курсів підвищення кваліфікації при ІФОІППО та рекомендовану структуру, розміщену на сайті методичного об’єднання ШБ http://mosch-bibl.edukit.if.ua
Плануючи роботу на 2016 - 2017 навчальний рік  продовжуємо працювати над виконанням «Програми розвитку освіти Івано-Франківщини на 2016-2023 роки», затвердженої рішенням обласної ради від 25.12.2015 р. № 42-2/2015 (Підпрограма 2. Розвиток загальної середньої освіти, пп. 2.33 – 2.43) та використанням ІКТ у бібліотечній справі.
Плануючи роботу,  використовувати календар знаменних та пам’ятних дат.  Звернути увагу на відзначення 160-ї річниці від дня народження  І.Франка (організація постійно-діючої книжкової виставки, забезпечення інформацією виховних заходів, наповнення «комірок» на сайтах шкільних бібліотек (ЗНЗ).
Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 12.08.2014 р. № 931 «Про проведення щорічного Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек» з 01 по 31 жовтня щорічно необхідно проводити місячник шкільних бібліотек. Основним завданням даного заходу є висвітлення здобутків шкільних бібліотек та популяризація їх  діяльності.

Згідно з наказами  Міністерства освіти і науки України:

- від 11.03.2016 р. № 247 «Про проведення Всеукраїнського конкурсу “Шкільна бібліотека –2017»;

- від 23.05.2016 р. № 559  «Про затвердження номінацій та критеріїв оцінювання  Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека –2017»;

- від 15.06.2016 р. № 2.1/10-1437 «Про проведення Всеукраїнського конкурсу «Шкільна бібліотека –2017» провести у 2016-2017 навчальному році Всеукраїнський конкурс «Шкільна бібліотека» (у вересні 2016 р. очікуємо наказ департаменту освіти і науки обласної державної адміністрації).
5. Інформаційна діяльність

Бібліотека посідає вагоме місце в системі інформаційної підтримки навчально-виховного процесу. Бібліографічне інформування педагогів – пріоритет у діяльності бібліотеки. Бібліотекар повинен систематично повідомляти про нові документи в галузі освіти, матеріали з викладання предметів, методики сучасного уроку, нові підручники, що вийшли з друку. 

За допомогою бібліотечних уроків навчати учнів користуватися інформацією (оволодівати інформаційною культурою).

Матеріали моніторингової діяльності бібліотекарів слід використовувати для узагальнення та застосувати їх у роботі з учнями. Звернути увагу на нові форми популяризації книги та самої бібліотеки (буктрейлер). В шкільних класах популяризувати громадський бібліотечний рух, який діє за принципом флешмобу (швидкий захід) – буккросинг (прочитавши книгу, учень залишає її читати іншим).
На роботу з ведення читацьких формулярів звернути особливу увагу, здійснювати  аналізи читання учнів.
Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України № 641 від 16.06.2015 р. «Про затвердження Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді, Заходів щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді та методичних рекомендацій щодо національно-патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах»:

- долучитися до Всеукраїнського місячника  у рамках проведення міжнародного місячника шкільної бібліотеки «Виховуємо громадянина – патріота України» (щорічно);
- надавати рекомендаційні бібліографічні списки  «Бібліотека для учителя», присвячені національно-патріотичній тематиці (щорічно);
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